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У статті викладена класифікація методів бережливого виробництва, яка дозволить найбільш повно характеризувати 
їх внутрішньо-системні зв'язки, а також більш ефективніше розробляти заходи щодо впровадження даних методів до 
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постановка проблеми. Системний підхід до 
конкурентоздатності виробництва можливо 

забезпечити у рамках реалізації концепції береж-
ливого виробництва, яка є філософією та має на-
бір конкретних методів організації бізнес-процесів 
у широкому розумінні цього слова, які збудовані на 
досвіді передових компаній світу, які направлені на 
досягнення економічної ефективності та перемогу у 
конкурентній боротьбі за рахунок мінімізації різно-
видів втрат як у системі виробництва, так і у сис-
темі споживання.

У сучасних умовах глобальної конкуренції треба 
вирішити стратегічну задачу підвищення ефектив-
ності та конкурентоздатності підприємств за раху-
нок впровадження сучасних технологій управління 
та виробництва.

аналіз останніх досліджень та публікацій. Ві-
тчизняні автори т.В. Омельяненко, О.В. Щербина, 
д.О. Барабась, А.В. Вакуленко узагальнили інфор-
мацію щодо японського менеджменту, визначили 
основні концепції, принципи роботи, умови, які не 
обхідно створити для ефективної дії системи.

мета статті. Впровадження концепції бережли-
вого виробництва з метою оптимізації роботи під-
приємств і зниження непродуктивних витрат.

виклад основного матеріалу. В основі концеп-
ції бережливого виробництва є ключові поняття: 
усунення та запобігання втрат, оптимізація потоку 
створення цінностей, забезпечення високої якості 
та споживчих властивостей продукції. У концепції 
бережливого виробництва розглядаються наступні 
види втрат: втрати від перевиробництва – витрати 
на виробництво виробів в більшій кількості, ніж по-
трібно ринку; втрати часу – витрати або втрачена 
вигода, коли люди, операції або готова продукція 

чекають подальших дій; втрати при транспорту-
ванні – витрати на зайві переміщення персоналу, 
обладнання, продукції або інформації; втрати від 
зайвої або неправильної обробки; втрати від зайвих 
запасів – відволікання оборотних коштів, збільшен-
ня витрат на зберігання; втрати через дефекти і 
необхідності переробки; нереалізований творчий 
потенціал співробітників – упущена вигода через 
втрату ідей, можливостей удосконалення та набут-
тя досвіду.

розвинувши дослідження зарубіжних і вітчиз-
няних авторів, можна запропонувати таку уточнену 
структурну угруповання сукупності методів береж-
ливого виробництва (рис. 1).

Сукупність методів оптимізації потоку створен-
ня цінностей включає в себе метод аналізу потоку, 
метод витягування потоку, метод швидкого перена-
лагодження, метод поставки «точно вчасно», метод 
одиничного потоку.

Складання карти потоку створення цінності – 
метод відображення та аналізу процесу на наяв-
ність втрат як послідовності вв'язаних між собою 
операцій. Карта потоку створення цінності – гра-
фічне зображення етапів створення цінності. Вона 
охоплює всі процеси – від надходження сировини 
або запиту на виробництво до споживання про-
дукту. даний метод дозволяє визначити приховані 
втрати, часто становлять більшу частку собівартос-
ті продукту. метод поставки «точно вчасно» забез-
печує надання (початок роботи) матеріалів, послуг 
і співробітників точно тоді, коли це необхідно, при 
цьому втрати в процесі скорочуються до мінімуму. 
застосування даного методу дає можливість міні-
мізувати незавершене виробництво між стадіями 
процесів. Комплексна система «точно вчасно» вра-
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summary
in the article, contemporary approaches to understanding territorial development have been indicated. Basic aspects 
and territorial levels of research of polycentricity of territorial development have been analyzed. existing indicators 
of measuring polycentricity of territorial development have been generalized. evaluation of polycentricity dynamics 
with the help of analysis of population density and density of economic activity have been proposed, as well as the 
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ховує необхідність балансування чисельності люд-
ських ресурсів, кількості матеріалів та обладнання. 
метод потоку одиничних виробів дозволяє виготов-
ляти потрібну кількість продукції гарантованої ви-
сокої якості.

метод швидкого переналагодження припускає 
застосування універсального обладнання, яке дає 
можливість швидко і з найменшими витратами пе-
ребудовуватися з виробництва одного вигляду виро-
бу на інше. метод витягування припускає, що ніхто 
вище по потоку не повинен нічого робити, поки спо-
живач, розташований нижче за його течією, цього не 
потребують. застосування даного методу дає органі-
зацію виробництва на основі замовлень. метод ви-
рівнювання виробництва спрямований на запобіган-
ня різких злетів і падінь обсягів виробництва. дана 
система передбачає виробництво невеликих партій 
продукції з урахуванням потреб споживача. роз-
глянемо методи забезпечення якості. під якістю в 
бережливому виробництві мається на увазі як якість 
продукції, так і якість процесів, а отже, і продук-
тивність праці. Ці дві категорії нерозривно пов'язані 
між собою і досягаються за допомогою єдиної групи 
прийомів. розглянемо їх детальніше.

метод запобігання помилок – ліквідація можли-
вості допущення помилок шляхом проведення ко-
лективного аналізу причин виникнення помилок і 
розробки процедур і пристроїв для запобігання по-
милок спільно робітниками, інженерами та керівни-
ками. запобігання помилок в місці і під час їх ви-
никнення – найбільш економічний і дешевий спосіб 
уникнути подальших більш значних втрат.

Контроль, який розкриває помилки, але не за-
безпечує зворотного зв'язку після завершення про-
цесу або виготовлення виробу і не дає можливості 
знизити рівень дефектів, називається оціночним. 
Інформативний контроль – контроль, що надає 

дані і інформацію про те, де і коли виникають по-
милки; він може бути корисним у запобіганні май-
бутніх помилок. Контроль, який виявляє, усуває і 
(або) попереджає помилки до їх виникнення там, 
де вони могли статися або відбулися, називається 
контролем у джерела. тільки контроль у джерела 
запобігає перехід помилок на наступні стадії про-
цесу та надає дані для попередження помилок або 
їх корекції. Контроль у джерела називається також 
внутрішньо-процесним контролем.

Контроль у джерела забезпечує стовідсоткову 
перевірку процесів і виробів, що проходять через 
контрольні точки операції або процесу. засоби 
контролю у джерела – це вимикачі та інші при-
стосування, що зупиняють операцію або процес, 
якщо матеріали подаються неправильно (перевер-
нутими чине тим боком), якщо подаються мате-
ріали невірного типу або в невірному кількості і 
якщо в роботі обладнання або переміщенні вироби 
є порушення. Контроль у джерела повинен стати 
важливою частиною комплексної програми виклю-
чення дефектів. для оповіщення про виявлення 
помилки або дефекту зазвичай використовуються 
звукові сигнали, сирени або включення лампочок. 
такі системи попередження і контролю повідомля-
ють оператору про проблему і сигналізують про 
необхідність відключення устаткування або його 
автоматичному відключенні.

Система 5s являє собою метод організації робо-
чого місця, спрямований на підвищення ефектив-
ності та керованості операційної зони, поліпшення 
корпоративної культури та збереження часу. Сис-
тема 5s включає в себе наступні принципи. принцип 
сортування означає огляд і аналіз стану операцій-
ної виробничої зони і видалення зайвих і непотріб-
них предметів з даної зони. принцип дотримання 
порядку означає визначення та позначення місця 

знаходження для кожного предмета, не-
обхідного в робочій зоні. з метою раціона-
лізації процесів і скорочення виробничого 
циклу вкрай важливо завжди залишати 
потрібні предмети в одних і тих же від-
ведених для них місцях.

Це – ключова умова мінімізації витрат 
часу на непродуктивні пошуки. принцип 
вмісту в чистоті означає забезпечення 
обладнанню та робочого місця охайності, 
достатньої для проведення контролю, і 
постійне підтримка її. принцип стандар-
тизації робочих місць означає розробку 
і впровадження стандартів організації 
робочих місць. Вони містять вимоги до 
оснащення робочого місця, розташуванню 
інструментів і предметів, вимоги до чи-
стоти. дані стандарти повинні бути зро-
зумілі виконавцям, тому в їх розробці бе-
руть активну участь робітники. принцип 
вдосконалення передбачає безперервний 
пошук більш ефективних підходів до ор-
ганізації робочого місця. постійне підтри-
мання порядку вимагає регулярних зу-
силь з боку середньої ланки керівництва 
і лідерів команд по забезпеченню і контр-
олю виконання робочими нових вимог.

Система організації робочого місця 5s 
доповнюється системою загального догля-
ду за обладнанням (трм від англійського 
total Productive Maintenance). Суть даної 
системи полягає в тому, що оператори і 
ремонтники разом забезпечують підви-
щення надійності обладнання. Оскільки 
оператори постійно перебувають поруч з рис. 1.
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обладнанням, саме вони першими визначають озна-
ки майбутніх несправностей обладнання (сторонній 
шум або вібрацію двигунів, нехарактерний скрип 
приводних ременів і ланцюгів, протікання масла). 
Оператори повинні знати основні параметри свого 
обладнання і протягом кожної зміни перевіряти, 
чи відповідають вони стандартам. при виявленні в 
експлуатованому обладнанні найменших дефектів 
вони відразу сповіщають ремонтну службу, так як 
своєчасне виявлення і негайне усунення виникаю-
чих проблем головна умова виключення аварій або 
повної зупинки дорогих механізмів.

метод стандартизації передбачає регламента-
цію протікання всіх процесів з допомогою певних 
правил (стандартів). Стандартизація – важливий 
елемент бережливого виробництва. Введення стан-
дартизованих процесів і процедур – найважливіша 
умова стійкої ефективності. розробка стандартів по-
чинається на ранній стадії впровадження бережли-
вого виробництва і триває в ході розвитку і вдоско-
налення операцій. Стандартизація не нав'язується 
працівникам ззовні, а здійснюється з їх ініціативи. 
Найбільш значний внесок у стандартизацію вносять 
ті, хто виконує роботу і знає її у всіх подробицях. 
перш ніж приступити до стандартизації, необхід-
но забезпечити певний рівень стабільності: робоча 
операція повторюється, лінія та обладнання мають 
бути надійними, а час простоїв – мінімальним, про-
дукт повинен мати мінімум дефектів.

процес скорочення втрат при застосуванні ме-
тоду стандартизації в ощадливому виробництві 
можна представити таким чином:

1) постановка мети – усунення втрат;
2) щоб усунути втрати, необхідно знизити або 

усунути варіацію (невпорядковані дії і непослідовні 
методи) всередині процесів;

3) впровадження стандартизованої роботи із за-
стосуванням різних інструментів (документація на 
стандартизовану роботу), що створює базу для по-
рівняння і дозволяє відрізняти стандартний (нор-
мальний) метод від нестандартних (відхиляються 
від норми) методів;

4) усунення відхилення від норми методом 
контролю (засоби візуального контролю, планові та 
мимовільні перевірки). В результаті втрати скоро-
чуються і загальні витрати в системі знижуються.

засоби візуального контролю допомагають за-
ощадити час, енергію, сировину і продукцію. Вони 
здатні значно спростити роботу та збільшити про-
дуктивність. Наприклад, ремонтникам візуальний 
контроль полегшує зберігання інструментів і пошук 
необхідних запчастин, нагадує про наближення 
термінів профілактичного техобслуговування. 

Сюди ж можна віднести і метод розвитку поста-
чальників і партнерів, який має комплексне значен-
ня: він спрямований не тільки на підвищення якос-
ті продукції, а й на оптимізацію потоку створення 
цінності. Філософія бережливого виробництва яв-
ляє собою систему, в якій поєднані різні економіч-
ні суб'єкти. тому виробник, його постачальники і 
партнери повинні сповідувати єдину філософію бе-
режливого виробництва.

третьою складовою методології бережливо-
го виробництва є сукупність методів ефективно-
го управління персоналом. перший з них – метод 
групового лідерства – являє собою застосування 
особливої форми організації та управління персо-
налом на основі командно-групової та проектної 
організаційної структури. Її складові елементи 
управляються лідерами, які відповідають за ефек-
тивне та якісної функціонування ввіреній їм час-
тини потоку створення цінності. для вирішення 
певних завдань, виробничих або проектно-іннова-
ційних, формується команда виконавців, очолюва-
на лідером, які несуть відповідальність за кінцевий 
результат діяльності групи. метод корпоративної 
культури передбачає розробку спеціального доку-
мента, який містить звід найбільш важливих по-
ложень діяльності організації, що визначаються 
її місією і стратегією розвитку і знаходять вира-
ження в сукупності соціальних норм і цінностей, 
поділюваних більшістю працівників. Наявність 
корпоративної культури забезпечує ефективну і 
злагоджену роботу кожного члена команди і всього 
колективу в цілому. метод безперервного навчан-
ня та розвитку персоналу спрямований на під-
тримку мотивації персоналу та підвищення його 
кваліфікації. для того щоб людина залишався ак-
тивним учасником робочого процесу і відчував від 
нього зростаюче задоволення, одного матеріальної 
винагороди недостатньо. тому працівникам нада-
ють масу можливостей реалізувати свій творчий 
початок і підвищити кваліфікацію.

висновки. Необхідно відзначити 
взаємопов'язаність методів бережливого виробни-
цтва як головна умова їх ефективного застосування. 
Спільне застосування цих методів дозволить забез-
печити бажаний результат і скоротити різного роду 
втрати. В цьому виявляється системна властивість 
синергізму методів бережливого виробництва.

таким чином, уточнена ієрархічна класифіка-
ція методів дозволить найкращим чином розкри-
ти їх суть, значення і взаємозв'язку, дасть мож-
ливість ефективніше розробляти заходи щодо їх 
впровадження в практику діяльності машинобу-
дівних підприємств.
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аннотация
В статье изложенная классификация методов бережливого производства, которая позволит наиболее полно харак-
теризовать их внутренне – системные связи, а также более эффективнее разрабатывать мероприятия по внедре-
нию данных методов к практике деятельности предприятий.
ключевые слова: бережливое производство, классификация, внутренне системные связи.
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metHoDicAl bAses of APPlicAtion  
of tHe concePtion of tHriftY ProDuction  
for increAse of efficiencY of economic subjects

summary
in the article the author performs classification of methods of thrifty production, which will enable their most coherent 
inward characterization – system links, and also to develop measures on introduction of these methods to practice of 
activity of enterprises more effectively. 
Keywords: thrifty production, classification, inwardly system copulas.
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ІстОричнІ аспекти фОрмування мОтивацІЇ персОналу

гриценко д.с.
Кременчуцький національний університет імені михайла Остроградського

У статті досліджено історичні етапи виникнення та сутність основних концепцій теорії мотивації. досліджується сутність 
змістовних та процесуальних мотиваційних теорій. проаналізоване спільне та відмінне. Висвітлена взаємозв'язок між 
теоріями. розглянуто можливість застосування мотиваційних теорій у практичній діяльності підприємств.
ключові слова: персонал, підприємство, управління, продуктивність, мотивація.

постановка проблеми. У сучасному світі 
для підтримування конкурентоспромож-

ності підприємства на ринку потрібно постійно 
приділяти максимум зусиль кожному працівни-
ку. Важливу роль у цьому відіграє чітка та вірно 
спрямована мотивація. потрібно володіти всіма 
мотиваційними методами щоб спрямувати робо-
ту персоналу на максимальну віддачу. для цього 
необхідно розуміти усю теоретичну частину да-
ного питання, розглянути наукові роботи видат-
них вітчизняних та зарубіжних вчених на дану 
тему, та оперуючи різними отриманими знаннями 
спонукати персонал працювати кожного разу все 
швидше та якісніше.

аналіз останніх досліджень і публікацій. да-
ній тематиці присвячено роботи багатьох науко-
вих дослідників,а саме: К. Альдерфера, І. Ансоф-
фа, д. Врума, Ф. герцберга, р. дафта, п. друкера,  
д. Кларка, д. Кейнса, е. Лоулер, д. макгрегора,  
Ф. мак-Клелланда, А. маслоу, е. мейо, р. Оуена, 
Л. портера, д. Сінка, Ф. тейлора, О. тоффлера та 
їх послідовників. дані вчені внесли вагомий вклад 
у розв'язання теоретичних та прикладних аспектів 
проблеми управління трудовою мотивацією персо-

налу. Це все являється важливою теоретико-мето-
дологічною базою щодо подальшого розвитку дослі-
джень у цьому напрямі.

виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Однак проблема формування та 
впровадження чіткої ефективної системи мотива-
ції персоналу в сучасних ринкових умовах є досить 
актуальною, оскільки багато питань (теоретичних 
та практичних) залишаються невизначеними та по-
требують подальшого комплекстного вивчення.

мета статті. головною метою цієї роботи є до-
слідження концептуальних уявленнь про теорії мо-
тивації персоналу. 

виклад основного матеріалу. досить активно 
теорія мотивації почала розвиватися з розвитком 
менеджменту як науки – з початку ХХ сторіччя. 
Однак на сьогоднішній день ще не розроблено уні-
версальної теорії мотивації, яка є ідеальною для 
всіх випадків. У різних країнах, на різних підпри-
ємствах необхідні різні підходи; також бувають такі 
випадки коли зарубіжні концепції на наших під-
приємствах не працюють. тому керівникові необ-
хідно знати всі теорії, щоб зрозумом віднайти під-
хід до розвязку проблем мотивації.
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